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Droga Krzyżowa 
z Ojcem Świętym Janem Pawłem II

Hosanna Synowi Dawida: 
błogosławiony, który przychodzi w imię Pańskie
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„Tygodnikiem Salwatorskim”. 

Czekamy na wasze teksty i artykuły pod adresem: 
tygodniksalwatorski@gmail.com

Redakcja zastrzega sobie prawo skracania i redagowania 
nadesłanych materiałów. Redakcja zastrzega sobie także prawo 

odmowy przyjęcia reklamy lub ogłoszenia.

Niedziela Palmowa, rozpo-
czyna w Kościele katolickim 
Wielki Tydzień. Liturgia tego 
dnia jest pamiątką uroczystego 
wjazdu Jezusa do Jerozolimy pięć 
dni przed Jego ukrzyżowaniem. 
Jak podają Ewangeliści, zgroma-
dzone wówczas tłumy rzucały 
na drogę płaszcze, gałązki oliw-
ne i palmowe wołając: „Hosan-

na Synowi Dawida: błogosławiony, który przychodzi w imię 
Pańskie”. Warto zapoznać się z relacją z Niedzieli Palmowej 
w sanktuarium w La Salette we francuskich Alpach. W tra-
dycji chrześcijańskiej Wielki Tydzień pojawił się dopiero 
w IV wieku. Poszczególne odłamy chrześcijaństwa wykształ-
ciły własną bogatą obrzędowość związaną z okresem Wiel-
kiego Tygodnia. 

Również w tradycji ludowej i regionalnej Wielki Tydzień 
zachował wiele zwyczajów. Poniedziałek, wtorek i środa 
Wielkiego Tygodnia są dniami w sposób szczególny po-
święconymi pojednaniu. Był to też czas wielkich porządków, 
przyozdabiania domów, które jednak należało zakończyć 
najpóźniej we wtorek. 

Refl eksje teologiczne nad kultem Wielkiego Tygo-
dnia znajdziecie Państwo w artykule ks. Tomasza Gędłka.
W numerze zamieszczamy rozważania Drogi Krzyżowej au-
torstwa św. Jana Pawła II. 2 kwietnia przypada 10. roczni-
ca Jego śmierci. Rozważania ilustrowane są zdjęciami Drogi 
Krzyżowej z Jerozolimy. Trasa Drogi Krzyżowej jak i jej po-
szczególne stacje mają w dużej mierze znaczenie symbolicz-
ne, w tym kształcie utrwaliły się dopiero w XVI wieku, kiedy 
Sulejman Wspaniały odbudował mury Jerozolimy, w znacz-
nym stopniu zmieniając topografi ę terenu. 

Warto zapoznać się także z historią Arcybractwa Męki 
Pańskiej przy klasztorze ojców franciszkanów w Krakowie 
działającym nieprzerwanie od ponad 400 lat. W okresie 
Wielkiego Postu w każdy piątek o godz. 17 członkowie Arcy-
bractwa uczestniczą w nabożeństwie Piętnastu Stopni Męki 
Pańskiej. 

Od 1986 r. w Niedzielę Palmową obchodzony jest Świa-
towy Dzień Młodzieży - w tym roku już po raz trzydziesty. 
Hasłem tegorocznego Dnia Młodych jest: „Błogosławieni 
czystego serca, albowiem oni Boga oglądać będą”.

Redaktor prowadzacy
Krzysztof Bar

Z wielkanocnym pozdrowieniem i pamięcią w modlitwie 
radosnych Świąt Wielkiej Nocy wszystkim darczyńcom 

życzy Zespół Charytatywny
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Niedziela Palmowa:

Wielki Poniedziałek:

Wielki Wtorek i Wielka Środa:

Pierwszy Wielki Tydzień 
czyli jak to wszystko przebiegało

Najważniejsze wydarzenia w życiu Jezusa, które zdecydowały o naszym zbawieniu miały określoną sekwencję. Z tej przy-
czyny właśnie, że były to naprawdę wyjątkowe momenty, które właśnie dlatego, że ciągle mają dla nas znaczenie, że ciągle 
mają wartość zbawczą, są także w oryginalny sposób potraktowane przez rok liturgiczny. Stąd mamy coś takiego jak Wielki 
Tydzień albo, a wydarzenia tego czasu nazywamy misteriami Wielkiego Tygodnia. Bibliści i historycy przyporządkowali 
konkretne wydarzenia poszczególnym dniom tego tygodnia. Spróbujmy zatem dokonać dosyć szczegółowego przeglądu tych 
wydarzeń w oparciu o Ewangelię św. Marka, która ma chyba najprostszą i najbardziej przejrzystą chronologię. Zostanie to 
zresztą uzupełnione o elementy konstrukcji redakcyjnej opisu Wielkiego Tygodnia u pozostałych synoptyków (św. Mateusz, 
św. Łukasz), która prezentuje się mniej więcej tak samo z niewielkimi wyjątkami.

• sprowadzenie osła
• wjazd do Jerozolimy
• powrót do Betanii
Według św. Mateusza i św. Łukasza w tym samym dniu mogło mieć 
miejsce słynne oczyszczenie świątyni, podczas którego Jezus wypędził 
kupców. Zdaniem Mateusza po tym wydarzeniu mogło wtedy także 
nastąpić uzdrowienie  niewidomych i chromych.  

• przeklęcie nieurodzajnego fi gowca
• oczyszczenie świątyni
• opuszczenie miasta
Według Marka zatem oczyszczenie świątyni dokonało się właśnie 
w poniedziałek. Według ewangelistów Mateusza i Łukasza Jezus w tym 
dniu podejmuje ostatni etap swojego nauczania

Marek umieszcza całość ostatniego etapu Jezusowego nauczania właśnie 
w tych dniach. Tematy nauczania są następujące:
• uschłe drzewo • uprawnienia Jezusa • przypowieść o przewrot-
nych rolnikach • podatek cesarski • zmartwychwstanie • największe 
przykazanie • dawidowe synostwo Mesjasza • pobożne uczynki uc-
zonych w Piśmie • pobożny uczynek wdowy • mowa o zburzeniu 
Jerozolimy i przyjściu ponownym Chrystusa (paruzji) • zachęta do 
czujności •
W tych dniach także miały miejsce spisek arcykapłanów i uczonych 
w Pismie przeciw Jezusowi, namaszczenie Jezusa olejkiem nardowym 
przez kobietę oraz zaplanowanie przez Judasza zdrady
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• przygotowanie Paschy • zapowiedź losu zdrajcy •
• ustanowienie Eucharystii • zapowiedź zaparcia się Piotra •
• modlitwa w Ogrojcu • zdrada Judasza i pojmanie Jezusa •
• wyrok Sanhedrynu • zaparcie się Piotra •
Łukasz jako jedyny z synoptyków umieszcza wyrok Sanhedrynu nazajutrz 
w piątek

• wyrok Piłata
• biczowanie
• ukrzyżowanie
• szydzenie z Jezusa
• śmierć Jezusa
• złożenie Jezusa do grobu

Wielka Sobota to czas przebywania Jezusa w grobie i ten dzień nie jest 
naznaczony żadnymi wydarzeniami. Mateusz jedynie wspomina o pil-
nowaniu grobu. Sam moment zmartwychwstania Jezusa nie jest opisany 
przez żadnego ewangelistę, natomiast wydarzeniami Wielkiej Niedzieli 
jest wszystko to, co stanowi konsekwencję wyjścia Jezusa z grobu, a więc 
przede wszystkim spotkania Jezusa z Apostołami i ostatnie polecenia, 
jakie im daje.

Wszystkie opisy ewangeliczne ostatnich chwil życia Jezusa zmierzają do tego, by ukazać Go jako 
zmartwychwstałego i żyjącego już na zawsze. Tak więc należy przeżywać Wielki Tydzień, by 
ucieszyć się Jezusem Zmartwychwstałym i obecnym wśród nas. 

ks. Tomasz
Świątki autorstwa Jana Malika 

Wielki Czwartek:

Wielki Piątek:

Wielka Sobota
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Sens Krzyża
To nie było jednorazowe wydarzenie. To powtarza się do 

dnia dzisiejszego. Krzyż Chrystusa. Krzyż, dwie skrzyżowa-
ne belki. Miejsce, na którym umarł Chrystus za zbawienie 
świata, za moje zbawienie. Jak on dzisiaj denerwuje wie-
lu, jakim jest znakiem sprzeciwu dla wszystkich, walczą-
cych z Bogiem. Ten znak zbawienia zdejmuje się ze ścian 
i publicznej przestrzeni. Chowa się go do szufl ady, aby nie 
uraził czyichś uczuć. Na szyjach młodych ludzi przestaje 
być znakiem zbawienia, staje się tylko biżuterią, noszony 
w uchu lub pępku. Jest znakiem sprzeciwu tych, którzy się 
go lękają, wykreślają go ze swojego życia, jak tchórze usu-
wają go ze ścian swoich domów, Krakowskiego Przedmie-
ścia czy smoleńskiego pomnika.

Co On wam zrobił, że się tak go boicie – ludzie 2015 
roku? Na krzyżu przecież Chrystus okazał wam największą 
miłość – życie swoje oddał, abyś mógł żyć wiecznie. Świat 
bez krzyża jest światem bez miłości. Świat bez miłości za-
czyna zaś przypominać piekło. A kto z nas chce żyć w pie-
kle? Przecież każdy z nas tęskni za miłością. Konstruując 
współczesny świat, nie zabierajmy ludziom krzyży, które 
przypominają, że kiedy nas ludzi, nikt nie kocha, jest  jesz-
cze ktoś, kto z miłości do człowieka pozwolił się ukrzyżo-
wać.

Są krzyże ogromne, jak ten na Giewoncie, rozpięte na 
wszystkie strony świata. Są też krzyże drewniane, przy-
drożne, spróchniałe i opuszczone. Są też krzyże noszone na 
szyjach, przekazywane z pokolenia na pokolenie, rodzinne 
pamiątki. 

Ale są też krzyże żywe… Te są najcięższe. 
Choroba, brak zdolności, kalekie dziecko, nieudana 

rodzina, brak pracy, śmierć kochanej osoby. Każdy z nas 
doświadczył już takiego krzyża. Doskonale wiemy co to fi -
zyczne cierpienie, co to ból grzechu, upokorzenie upadku. 
Wiemy co to krzyż rozstania z kimś bliskim. Czasami nam 
się wydaje, że temat krzyża już żeśmy przerobili, tak jak ma-
teriał w szkole. Ale Chrystus z miłości do nas prowadzi nas 
na dalsze stacje swojego niesionego krzyża. Nadal się oka-
zuje, że potrafi my popełniać grzechy, które wydawało się, 
że są niemożliwe do popełnienia. I znowu trzeba powsta-
wać. Nadal trzeba w szkole krzyża szukać siły do życia. Bo 
krzyżem może być wszystko. Krzyżem może być małżeń-
stwo, powołanie, praca, samotność, całe życie. Ten krzyż 
zwyciężają tylko ci, którzy nawet wtedy, kiedy jest trudno, 
zawierzają Chrystusowi. Którzy, mimo mody i nowocze-
sności nie wyrzekają się Boga. Na 18-sto lecie Radia Maryja 
bp. Andrzej Dzięga mówił: „Mówicie, że czasy są inne. To 
nie czasy są inne, to Boga jest zbyt mało w myślach, w ser-
cach i działaniu”. I gdzie znajdziesz siłę?

Ks. Pawlina pisze:
Jest taki maleńki, że schowany w dłoni!
Jest taki ogromny, że przed złem obroni,
Jest tak mi bliski, że gdy smutku pora,

Gdy łza ucieka, gdy dusza jest chora,
Jeszcze goręcej dłoń się zaciska
I znamię krzyża się na niej odciska.
„Ten świat ma sens tylko dlatego, że chodził po nim Je-

zus Chrystus”, napisał ks. Tomas Halik. Ze swoim krzyżem 
przeszedł parę kilometrów po ulicach Jerozolimy, by o wie-
le większa droga ludzkich krzyży była mocą dla tych, którzy 
mówią już nie mogę, którzy upadają, którzy zbyt łatwo się 
poddają, którzy wybierają egoistyczne sposoby rozwiązy-
wania swoich problemów.

Wzniesień na świecie jest wiele. Golgota tylko jedna. 
Na niej ustawiono krzyż Chrystusa, byś nie zrzucał go ze 
swoich ramion, by nie był dla Ciebie przerażeniem. Kiedy 
kazano Jezusowi dźwigać krzyż nie mówił: za ciężki, nie py-
tał dlaczego?

Pytanie dlaczego krzyż jest tylko pytaniem – nie ma na 
nie odpowiedzi. Krzyż musi być przeżyty i przemodlony 
przez każdego z nas. Ktoś na przydrożnym krzyżu w Belgii 
w 1632 napisał:

Jestem światłem, a nie widzicie mnie
Jestem drogą, a omijacie mnie.
Jestem nauczycielem, a nie słuchacie mnie.
Jestem waszym Bogiem, a nie prosicie mnie.
Jestem waszym przyjacielem, a nie kochacie mnie.
Jeśliście nieszczęśliwi,
Nie wińcie mnie o to.
Za chwilę wystawimy Jezusa w Najświętszym Sakra-

mencie. Właśnie tutaj, ta wielka tajemnica Eucharystii i 
tajemnica krzyża, pozwala nam zbliżyć się i poznać Chry-
stusa w godzinie Jego krzyża. Jest to tajemnica, do której 
można dojść tylko na kolanach. Tylko w postawie modlitwy 
usłyszeć odpowiedź spisaną przez ks. Twardowskiego: „wi-
dzisz to takie proste, kiedy się kocha”. Dlatego nie płacz, to 
tylko krzyż.

o. Andrzej Gołębiowski

Rekolekcje Wielkopostne 
w Parafi i Najświętszego Salwatora 2015

Nie płacz
nie płacz. To tylko krzyż
przecież tak trzeba
nie drżyj. To tylko miłość
jak rana w przylepce chleba

i ty jak zabawny kos
co się kosowej spodziewa
łatwiej kiedy się nie wie
zamyślił się anioł
chciał zabrać głos
lecz poszedł do nieba 

ks. Jan Twardowski
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Ogłoszenia parafialne 
i krótkie informacje

NIEDZIELA PALMOWA MĘKI PAŃSKIEJ
29 III 2015 r.

1. Dzisiaj rozpoczynamy WIELKI TYDZIEŃ. Dzisiaj 
Gorzkie żale z kazaniem pasyjnym o godz.18.00. Szcze-
gółowy program uroczystości Wielkiego Tygodnia jest 
wywieszony w gablotce przed kościołem i na stronie in-
ternetowej parafii. 

* * *
2. W kalendarzu liturgicznym w tym tygodniu wspo-
minamy:
WIELKI WTOREK – O godz. 18.00. msza św. nowen-
nowa ku czci bł. Bronisławy, dziewicy.
WIELKA ŚRODA –  Po mszy św. wieczornej nowenna 
do Matki Bożej Nieustającej Pomocy, na którą zaprasza-
my wszystkich parafian i członków Wspólnoty Żywego 
Różańca. 
Po mszy św. zmianka różańcowa dla Wspólnoty Żywe-
go Różańca.

* * *
3. W Wielkim Tygodniu okazja do Sakramentu Pokuty:
Wielki Poniedziałek, Wielki Wtorek, Wielka Środa – 
17.30. – 18.30.
Wielki Czwartek, Wielki Piątek – 7.00. – 9.00. i 16.30. 
– 17.30.

* * *
4. Zachęcamy do czytania prasy katolickiej. Przy wyj-
ściu z kościoła są do nabycia różne religijne czasopisma: 
Gość Niedzielny, Niedziela, Źródło i Tygodnik Salwa-
torski z Drogą Krzyżową ( kolorowe zdjęcia ) i rozważa-
niami św. Jana Pawła II.

Niedzielne czytania liturgiczne, rok B

Niedziela Męki Pańskiej
(Mk 14, 1-15, 47)

Dziś przed nami rysują się wydarzenia, które prowa-
dzą do Męki i Śmierci Jezusa Chrystusa. Przeżywamy 
dziś także samą Mękę i Śmierć Jezusa. Śmierć krzyżowa 
była w oczach ludzi współczesnych Jezusowi uznawana za 
śmierć haniebną. Jednak Chrystus przemienił tę hańbę w 
czyn miłości do każdego człowieka. Mękę i Śmierć Jezusa 
wspominamy i przeżywamy po to, by nie tylko uświado-
mić sobie, że to wszystko dla nas, ale po to, byśmy umie-
li korzystać z owoców tek męki, takich jak odpuszczenie 
grzechów, nawrócenie, przebaczenie.

ks. Tomasz Gędłek

Maria Konopnicka – WIELKI PIĄTEK

Tak mi się czasem wydaje, o Chryste, 
Żeś nie tam kędyś daleko za morzem - 
Aleś tu, miał drogi cierniste 
I żeś tu, naszym przechadzał się zbożem, 
Puszczając palce po harfie tych kłosów, 
Co mają ludzki jęk i echo głosów.

I że tu, w którejś z chat naszych, o Panie, 
Gdzie przez tułaczy wytarte są progi, 
Był Twój Wieczernik smętny i rozstanie 
I chleb łamany z braćmi, i te trwogi, 
By słów ostatnich nie wydały ściany, 
I pożegnania kielich.

I zdaje mi się, że tu – nasze sosny, 
Te białe brzozy szumiące wśród ciszy, 
- To był Ogrójec Twej męki żałosnej, 
To były Twego Ogrójca oliwy.

I wiem, że tutaj – na miedzy wśród drogi, 
U jakiejś starej zapadłej mogiły 
Musiały wyróść te ciernie i głogi, 
Które w Twą głowę bolesną się wpiły, 
Bo żadne inne tak ranić nie mogą 
Jak te, co rosną tu – nad naszą drogą.

I to wiem, Panie, żeś tu – kiedyś blisko 
Pod krzyżem upadł na nasze ściernisko 
I żeś krwią swoją te ziemie zakrwawił 
I obraz na niej swej męki zostawił. 
I patrzę nieraz na te pola puste, 
Jako na świętej Weroniki chustę.

I zdaje mi się, że tu leżysz w grobie, 
Który jest ciężkim zawalon kamieniem - 
I nie straż pilna – czuwa przy Tobie - 
Ale ja – czekam z tęsknotą i drżeniem, 
Bo wiem i czuję, że tu też, o Panie, 
w Dniu Trzecim – będzie Twoje 
Zmartwychwstanie. 
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Z serwisów
informacyjnych Niedziela Palmowa

10.30 – Procesja z palmami,
  Konkurs palm dla dzieci i młodzieży

Wielki Czwartek
18.00 - Msza Św. Wieczerzy Pańskiej
            - Procesja do Ciemnicy – adoracja Pana Jezusa
20.00 - Adoracja Pana Jezusa w milczeniu
21.00 - Akcja Katolicka
          - Redakcja Tygodnika Salwatorskiego
22.00 - Młodzież – Grupa Areopag
23.00 - Rada Duszpasterska
          - Wspólnota Żywego Różańca
          - Bractwo św. Anny
24.00 - Siostry Norbertanki

Spowiedź święta - 7.00 – 9.00
      - 16.30 – 17.30

Wielki Piątek
6.00 – 18.00 – Adoracja Pana Jezusa
                      Wspólnota Żywego Różańca
12.00 - Droga Krzyżowa dla dzieci
15.00 - Droga Krzyżowa dla starszych
18.00 - Liturgia Męki Pańskiej
          - Procesja do Grobu – adoracja Pana Jezusa
20.00 - Adoracja Pana Jezusa w milczeniu
21.00 - Rada Duszpasterska
          - Wspólnota Żywego Różańca
          - Bractwo św. Anny
22.00 - Młodzież – Grupa AREOPAG
23.00 - Akcja Katolicka
          - Redakcja Tygodnika Salwatorskiego
24.00 - Siostry Norbertanki

Spowiedź święta - 7.00 – 9.00
      - 16.30 – 17.30

Wielka Sobota
6.00 – 18.00 – Adoracja Pana Jezusa
  Bractwo św. Anny
10.00 – 17.00 – Poświęcenie pokarmów – co 20 minut
18.00 - Liturgia Wigilii Paschalnej
          - Procesja Rezurekcyjna
 (prosimy przynieść świece)

ALLELUJA, ALLELUJA, ALLELUJA

W Polsce szybko rośnie liczba najstarszych osób - powy-
żej 80. roku życia. Z prognoz demografi cznych wynika, że do 
2030 r. ich liczba wzrośnie z obecnych niemal 1,5 mln do ok. 
2,2 mln osób. Od lat 50. ub. wieku populacja osób w sędziwym 
wieku wzrosła w Polsce aż ośmiokrotnie.

Konferencja Episkopatu Polski w dniu 12 marca 2015 r. 
podjęła decyzję o zakazie stosowania praktyki tzw. „spowiedzi 
furtkowej”. Biskupi jednoznacznie stwierdzili, że właściwą for-
mą jest „wypróbowana i przyjęta w Kościele praktyka spowie-
dzi generalnej”. „Spowiedź furtkowa” to celebracja sakramentu 
pokuty połączona z rodzajem modlitwy wstawienniczej. Po 
wyznaniu grzechów penitent, odpowiadając na pytania kapła-
na, mówi o różnych sytuacjach swojego życia, zaś część wyda-
rzeń, których dotyczą, mogły być w ich ocenie ewentualnymi 
„furtkami” - i stąd ta nazwa - dla działalności demonicznej 
w jego życiu. I mogą to być doświadczenia np. kontaktów 
z okultyzmem.

Diecezja koszalińsko-kołobrzeska i jedna z kołobrzeskich 
parafi i zawarły w piątek przed koszalińskim sądem ugodę 
z mężczyzną, który był molestowany przez b. księdza i żądał 
od strony kościelnej m.in. zadośćuczynienia. Diecezji i para-
fi i pw. św. Wojciecha w Kołobrzegu i jej byłemu proboszczowi 
Zbigniewowi R. wytoczył sprawę molestowany przez kapłana 
w dzieciństwie Marcin K. Domagał się od pozwanych solidar-
nie 200 tys. zł i przeprosin na łamach kilku tytułów ogólnopol-
skiej prasy.

Wiceprzewodniczący Patriotycznego Stowarzyszenia Ka-
tolików Chińskich bp Paul Meng Qinglu powiedział, że władze 
Chińskiej Republiki Ludowej nakazały zaprzestanie kampanii 
burzenia kościołów w prowincji Zheijang. Od 2013 r. znisz-
czono tam 35 protestanckich i katolickich świątyń i usunięto 
co najmniej 400 krzyży pod pretekstem naruszenia prawa bu-
dowlanego.

Od stycznia br. w archidiecezji Rio de Janeiro trwa proces 
beatyfi kacyjny Guido Schäff era. Z zawodu był lekarzem, z za-
miłowania surferem, jednak postanowił zostać księdzem. Zgi-
nął tragicznie w wieku 34 lat w trakcie surfowania po falach 
Atlantyku, kilka tygodni przed święceniami diakonatu.

Spożycie soli w Polsce zmniejszyło się z 15 g na osobę 
dziennie w 1998 r. do około 11 g - wynika z obliczeń Instytutu 
Żywności i Żywienia w Warszawie dokonanych na podstawie 
niepublikowanych jeszcze danych GUS. Nadal jednak jest ono 
dwukrotnie za duże. Według Światowej Organizacji Zdrowia 
(WHO), nie powinno ono przekraczać 5 g dziennie.

Od 5 do 7 mln par wróbli zamieszkuje Polskę. W Zimo-
wym Ptakoliczeniu organizowanym przez Ogólnopolskie 
Towarzystwo Ochrony Ptaków (OTOP) zajęły drugie miejsce 
w zestawieniu najczęściej spotykanych ptaków w parkach i 
ogrodach. Wróbla wyprzedził tylko gawron. Jednak populacja 
tych małych, szarych ptaków maleje. W Warszawie od przeło-
mu lat 70. i 80. spadła o 47 – 48 proc., w Londynie o 60 proc., 
a w Hamburgu o 75 proc.

BAR

Wielki Tydzień
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Memento homo mori – Pamiętaj człowiecze na 
śmierć, a  za grzechy pokutuj; tymi słowami pozdrawiają 
bracia siebie i wiernych w każdy piątek Wielkiego Postu, 
wchodząc do kaplicy Męki Pańskiej krakowskiego ko-
ścioła ojców franciszkanów. Kapy i kaptury, w które są 
odziani, mają  wymowę symbolu – śmiertelne ciało to 
tylko powierzchowność, istotą człowieka jest tkwiąca w 
nim dusza nieśmiertelna.   

Od 9 czerwca 1595 roku (piątek po święcie Bożego 
Ciała) kanonik katedry wawelskiej ks. Marcin Szyszkow-
ski (późniejszy arcybiskup krakowski ) odprawił przy 
kościele ojców franciszkanów w Krakowie nabożeństwo 
pasyjne. Tę datę uważa się za początek istnienia Arcy-
bractwa Męki Pańskiej zwanego też Arcybractwem Do-
brej Śmierci - religijnego stowarzyszenia świeckich dla 
rozpamiętywania Męki Pańskiej.

Papież Klemens VIII nadał ks. Szyszkowskiemu ty-
tuł fundatora Bractwa Męki Pańskiej, a papież Paweł V 
zastrzegł, że w Polsce nikt nie może założyć Bractwa tej 
nazwy co krakowskie bez pozwolenia biskupa Marcina 
Szyszkowskiego. W Polsce przedrozbiorowej istniało co 
najmniej 27 bractw przy kościołach franciszkańskich, 
zakładano je także przy parafi ach w całym kraju. We-
dług statutu, opracowanego przez Założyciela, głównym 
celem Arcybractwa było: uświęcenie braci przez gorącą 
miłość Ukrzyżowanego Zbawiciela i rozpamiętywanie 
gorzkiej Jego męki, opieka nad młodzieżą zarówno we 
własnym domu rodzinnym, jak i poza nim, aby „w duchu 
Pana Jezusa pobożnie się wychowywała, obyczajnie żyła 
i z zasługą na żywot wieczny pracowała”. Trzecim celem 
jest życie „w imię miłości Chrystusowej”, a więc czynienie 
dobra sobie wzajemnie oraz innym ludziom. Bracia i sio-
stry z Arcybractwa mają nakazane „dopomagać i ratować 
w potrzebie wedle możności, niezgodnych jednać, pokój 
z nieprzyjacioły czynić; błądzących na drogę zbawienia 
nawodzić, nieumiejętnych w wierze św. pouczać; chorych 
nawiedzać i cieszyć, i do wczesnego przyjęcia Sakramen-
tów św. nakłaniać, a ubogich jałmużną i radą wspierać”.

Arcybractwo Męki Pańskiej 
420 lat wiernej służby 

Arcybractwo Męki Pańskiej brało udział w głównych 
uroczystościach kościelnych w mieście w procesji Boże-
go Ciała, w uroczystościach pokutnych w każdy piątek 
oraz  Wielkiego Tygodnia, w obchodach Święta  Zmar-
twychwstania Pańskiego, podczas odpustu Emaus na 
krakowskim Salwatorze. Szczególnie uroczyste były ob-
chody Wielkiego Tygodnia, które kończyły się w Wielki 
Piątek procesją braci i licznych wiernych do krakowskich 
kościołów: katedry na Wawelu, ojców bernardynów, św. 
Andrzeja, św.św. Piotra i Pawła, ojców dominikanów, ko-
ścioła Mariackiego i św. Anny, skąd procesja wracała do 
Kaplicy Męki Pańskiej ojców franciszkanów. We wszyst-
kich tych kościołach głoszono kazania przy Grobie Chry-
stusowym i śpiewano psalmy.

Na przestrzeni wieków do Arcybractwa należały 
wszystkie stany: zarówno magnaci, bogaci kupcy, biedni 
mieszczanie, jak biskupi i królowie – wśród nich: Zyg-
munt III Waza, Władysław IV, Jan Kazimierz, Jan III So-
bieski. Arcybractwo zgodnie z przywilejem, nadanym 
przez króla Władysława IV, mogło wykupywać więźniów 
oraz występować do władz miejskich lub króla o ułaska-
wienie jednego ze skazanych na śmierć. Przywilej ten 
utraciło, gdy Polska znalazła się pod zaborami. Władze 
austriackie stopniowo ograniczały przywileje Arcybrac-
twa, dążyły nawet do jego całkowitej likwidacji, lecz dzię-
ki staraniom franciszkanów nie doszło do tego.

W latach powojennych (od 1949 roku) władze pań-
stwowe zakazały działalności stowarzyszeniom religij-
nym; Bractwo ograniczyło się do udziału w liturgii Wiel-
kiego Postu. 

Obecnie Arcybractwo Męki Pańskiej przy klasztorze 
ojców franciszkanów w Krakowie jest jedynym dzia-
łającym nieprzerwanie od ponad 400 lat; liczy ok. 20 
członków (w Bractwie są także panie). Raz w miesiącu 
spotykają się na wspólnej modlitwie, a w Wielkim Poście 
na nabożeństwach piętnastu stopni Męki Pańskiej.

Oprac. Emilia Mendel 

fo
t. 

A
. B

an
aś

/k
ra

ko
w.

na
sz

em
ia

sto
.p

l


